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Felelős szerkesztő:
KÚTSERA BÉLA

A lap szellemi részét illető kéziratok a szerkesz­
tőség, hirdetmények és pónzkiildeméuy ek a lei a dó- 

hivatal ozimóre küldendők.
Kézi !■ a tok nem adatnak vissza.

Ne temessük el Rákóczi szellemét.
irta Kútsora Béla.

Rákóczii megint eltemetik. A 
felséges temetési pompában vissza 
fog sugározni a nagy idők dicső­
sége. Porainak varázsereje kibontja 
a múlandóság egyre sötétbedő éj­
jeléből a szabadság b í j nalát és fé­
nyénél láttatja Rákóezit és had­
ron tó népe hatalmát. A leboruló 
magyar nemzet hódolata a knruez 
kornak apotlieosisa lesz; az ünnep 
története mint egy estid ás hőskői- í 
térnény majd apáról a fiúra száll.

Rákóczi, szabadságunk szentje, 
legszentebb vezére! A fejedelmi 
biborpalástot dicsőségesen viselted 
a hadvezér! véres pánczéllal egy­
aránt és nem a hontalanság tövi­
ses koronájára voltál érdemes.

Hja mindhiába ! Régi történet, 
mely mindig uj marad, hogy Ma­
gyarország kiválasztott fér fiai tö­
rekvésének az átkozott osztrák po­
litika miatt hajótörést kellett szen­
vednie. Mint a viharos éj sötétjé­
ben ezikkázó villám, feltűnt egy- 
egy bosszúálló szellemünk, a fél­
világ megrázkódotl litáni küzdel­
mének morajától, azután csend

I yívtt........  csendeKsége a halálnak
Vagy keresed egyebütt, hogy mi 
lett a honszerelemmel, a hősi erény­
nyel V Ne keressétek! Ott van a bi­
tófa árnyékában, olt a vérpadra 
hurczolva, ott a senyvesztő töin- 
lőczbe dobva és ott a mormogó 
bus tenger partja mellett, a szám­
kivetés nyomorult hazájában

Oh csak visszanyerhetné életét 
sírjából kivételekor az a meggyil­
kolt nagyság és ne kellene újra 
eltemetnünk drága hamvait!

Gyerekes naivság! Magyaror­
szágon Rákóczi fel nem támadhat. 
Temetni fogják őt. Lesz temetés, 
a melyen megvázóan mélységes 
gyász borong. Millió szem fogja 
nézni s kié könvbe borul, hiszi 
tán, hogy Klió teregeti szét rész­
vét ént* k gyászfekete fátylait. A szi­
vekbe lassan-lassan az élet megve­
tés gondolata tódul: hogy mire is 
az a rengeteg gviige magyar, ha 
a Rákóczi szellemének élni nem 
lehet?

A magyar katonaság nem megy 
oda a szent hamvakhoz, hogy es­
kü vést tegyen, mikép hadi erényei­
nek példaképéül őt fogja tartani 
szívvel és lélekkel. Pedig a Rákó­

czi kardja a sírból is ki villan és 
szabadságért harezolni kész. De 
igy gördít reá sziklákat, hogy ki 
ne törjön a bécsi gazság.

A ministerek lesznek szívesek 
odafáradni. De ha majd mondják, 
hogy mint Mózes az égő csipké­
imkor előtt, ők is leoldják saruikat, 
csak azért teszik, hogy az osztrák 
császár valahogyan meg ne hallja, 
hogy a magyar király felelős mi­
nisterei a „rebellis fejedelem“ ko­
porsója körül settenkednek! így 
tehát hivatalosan gyász nem lesz, 
mert a Rákóczi szellemektől úgy 
félnek a Burgban, mint a rossz 
lelkitek az éjféli kísértésektől. Ez 
által még busább, még szomorúbb 
lesz a temetés, mert azt kell érez- 
nünk, hogy a magyar létfentartó 
szellem nem (üthetett testet, de sír­
ba kell szállnia, a nagy fejedelem 
sírjába be!

Hej Rákóczi, Bercsényi, Bezerédv !
Vitéz Magyarország vezéri.
Hova lettek, hova tűntek
Válogatott vitézi ?
Idegen földön, bujdosásban kel­

lett szemeiteket lehunyni, a szám­
űzetés keserves kenyerén elveszni 
örökre. A nagyságtok régi fényé-

tArcza.
Egy kaczér leányhoz.

Te csak nevetsz mig én keseregve 
Csalódott szívvel könnyezem.
Dalolsz vígan, ügyet se vetsz rám 
S zokogva mellem verdesem,
Futok előled s úgy szerellek,
A szivein úgy fáj, úgy sajog :
Te meg kaozagsz mulatva rajtam. 
Hogy milyen sült bolond vagyok

Igen kaozagsz. Hisz knozagáeod 
— Mondják oly édes dallamos, 
Meg oszt.’ tudod, hogy az szivemnek 
Fájdalmat bánatot okoz.
Vdvarlód is van annyi, annyi. . . .
És csapják hévvel a szelet,
Körötted zsong egyszerre tiz is, 
Dehogy hiányzóm én neked !

Hisz én, én csak szeretni tudlak, 
Oszt’ arczom, alakom se szép, 
Hízelgő bókkal nem dicsérlek,
Neked én hogy is tetszenék,
Ha más nem volt ott néha épen 
S talán eluntad már magad,
Nohál akkor jó voltam én is: 
Mulatni bárkivel szabad.
Játékszer voltam én kezedben, 
Dobtál csak úgy ide-oda:
Hogy összetörhetik a játék,
Nem is gondoltad vén soha.

Nem, nem gondoltad volna soh’se,
Hogy lesz valaki oly holló,
Ki érted úgy eped ne égne . . .
Ez igazán kaozagtató,

Kaozagj tehát, nevess, vigadj csak 
Mulatva rajtam könnyedén,
Mig én csalód som sebével 
Bus elvonultnn könnyezém.
Dalolj vigan, ügyet se vess reám.
Hisz olyan sült bolond vagyok :
Kaczér leányt minek szerettem V 
Tudhattam, csalódni fogok.

Kaozagj, mulass! Jő majd idő még,
Ki voltam én megismered,
Udvnrlód lesz egyszerre tiz is,
De egyse, ki híven szeret.
Akkor majd visszahívsz magadhoz, 
Mosoly sugárzik ajkadon 
És én, — no én — eléd borulva 
Bolondulok utánad újra 
Én édes, csalfa angyalom.

Csergő Hugó

Az özvegy.
Egv főszolgabíró barátomat látogattam 

meg a vidéken. Két napig mászkáltam vele 
a nagy vidéki városban. Már a második 
napon úgy kifogytunk a látni valókból, 
hogy vendéglátó barátom végső kétségbe­
esésében a temetőt proponálta megnézni.

Csaknem két óra hosszat töltöttünk a 
nagy kálomista temetőben s betüzgettük a

fejfák siriratait a szelíd akáczok és szo- 
morufüzek alatt.

Mindenki tapasztalhatta, hogy a teme­
tőben a sablon is leköti a figyelmet. Az 
enyészet misztikuma különös izgalmat csi­
hol ki a lélekből. Minden jelentéktelenség 
szeinbeötlik s leköti a figyelmet. Az ember 
olvassa például : „Mihályi Sárika, meghalt 
huszonkétéves korában.” Egyszerre mély, 
őszinte sajnálkozás fogja el a lelket. Sze­
gény Mihályi Sárika, miért kelleti neki a 
hajadon! virágjában meghalni ? Szépnek, 
virulónak képzeljük, kit a halál alattomosan, 
orozva ragadott el. Valószínű, hogy vőle­
génye is volt. Bizonyosra vesszük. Pedig 
soha hírét se hallottuk Mihályi Sárikának, 
még kevésbbé vőlegényének.

Viszont nyomban megnyugvást ére- 
zünk, mihelyt olvassuk, hogy egyik-másik 
néhai polgártársunk nyulczvanöt-nyolczvan- 
hat évet ólt. Mintha az a magas óvszám 
az ócska sirkövön tőlünk távolabb tolná a 
véget,

A főszolgabíró elmondott néhány szó­
rnom családi történetet, melyeknek emlé­
két a sírkövek felirata elevenítette meg 
emlékében. Elvégre minden tragédia ott 
van elkönyvelve.

Körülbelül a legszebb helyen, a temető 
közepén (mert a temetőben ép úgy grasz- 
szál a rang, mint az életben) magas, ra­
gyogóan fehér márvány-obeliszk emelke­
dett. Kérkedően követelte a figyelmet. — 
Mintha csak azt mondta volna: tőlem ilyen 
is telik. . , ,
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1)01 kigyűjtött szüvvtnrk világánál 
siratva emlékezünk sztmvedesei- 
tekre. Ti bizton vártatok arra, hogy 
küzdelmetekben kiontott \ eibol a 
szabadság Iája ki log hajtani, lm- 
ménvségtek volt, hogy feltárnád a 
magvar es kitépi törvényéi közül 
azt a lapot, mely diesőségtek szén; - 
foltja volt. Szenvedtetek és hiaba 
vártatok! Századok múltak el és 
a kuruezvilág nemzeti törekvése 
mind ezideig nincs elérve. A ma 
gyarság osztrák igaban görnyed 
és dühöngnek ma is a labanczok.

Magyarok Istene, ki a száza­
dos viharoknak szárnyat adtai, vi­
lágdöntő haragodat tedd a kuriiez- 
magyarságfegyvéréinek élére! Nős 
fejedelmünk, ha a magyar szabad­
ság visszaszállott, honnan jött az 
égbe, segítsd vissza hozzánk ! így 
esdekel a koporsód köré sereglett 
magyarság. Hallgasd meg a kö­
nyörgését és hozz reá vig eszten­
dőt. A gyászbaborult magyarság 
idegenben volt zordon sírodat az 
édes hazai földbe átteszi ugyan, 
de fájdalmát végtelenné teszi az 
az érzet, hogy ezt is csak kegye­
lemnek köszönheti! Vedd há bor il­
lan birtokodba a helyet, a hol pi­
henni fogsz, minket pedig erősíts 
arra a küzdelemre, mely te aka­
ratod szerint való lesz!

Gazdasági házi ipar.
TI.

Nézzük csak, mely házi ipari munkák 
alkalmasak arra, hogy a földmivelő mun­
kásnép azokból jövedelmet lásson téli idő­
ben, a külső mezőgazdasági munkák szün­
tetése alatt.

Ilyenek a fafaragás, vesszőfonás, sás

A márvány-obeliszken a következő fel­
irat volt tömör arany betűkkel: Véghes 
Katalin.

Semmi egyéb. Megbámultam. A fő­
szolgabíró mosolyogva jegyezte meg:

— Szép sírkő, ugy-e ?
— Érdekes, — mondottam — de ki 

az a Véghes Katalin"? Mikor halt meg?
— Ohó — mondotta a főszolgabíró - 

egyelőre eszeágában sincs meghalni. Él és 
mulat. Annyira, hogy holnap nála is ebé­
delünk.

— Véghes Katalinnál ? — kérdeztem 
csudái kozva — hisz úgy tudom, valami 
gazdag bárónét. emlegettél.

— No igen, özvegy Medeánszky Káz- 
mérné bárónét, született Véghes Katalint.

Aztán elmondta hamarosan, hogy a 
báróné, noha túl van az öt vénén, élet vidor 
s egészséges uriasszony. A sirkövet azért 
állitatta fel életében, mert határozott óhaj­
tása, hogy itt temessék el. Különezködós, 
— magyarázta a derék főszolgabíró — kü- 
lomben igen érdekes asszony. Hosszú ha­
vannákat szív és úgy lovagol, mint a férfi. 
Majd megismered holnap.

Másnap csakugyan megismerkedtem az 
érdekes uriasszonvnyal. Külseje semmi fel­
tűnőt nem mutatott. Kissé elhízott, duplá­
tokén nő volt, ki egyedül lakott a fehér 
kastélyban, s keményen ránezba tudta tar­
tani a cselédséget. Mikor a korridoron 
végigmentünk, akkor is olyan harsány 
hangon vezényelt, mint valami dandárpa­
rancsnok.

barst hírlap.

gyékény-fonás, gyékény es nád szövés, 
szalmafonás, a sepr i es kefe kötés, kender, 
lennek félgyárt mán vny a való leidolgozása, 
végül a kerti termékek, zöldség- és gyü­
mölcsfélék csomagolása, aszalása, konzer­
válása, gyümölcs-izek, gyümölcs-sajtok, tar­
honya stl). közfogyasztás tárgyát képező 
élelmi ezikkek készítésé.

Ezen munkák' tízeséhez csekély tech­
nikai ismeret szükséges s a munkások kézi 
ügyességüknél fogva gyorsan elsajátítják.

Kzen házi ipari ágak tízese különben 
legtöbb helyen fel is található es sok he­
lyütt a tökély elég magas tokán áll.

A fa faragó iparral 38 vármegyében, 
vess/őfonassal Ki varmegyében, sepruko- 
téssel 20 vármegyében, sás- és gyékény- 
fonással 2ü vármegyében, szalinalonással 22 
varmegyében a gazdasági házi ipar 2 3
ágát. inig 23 vármegyében ti házi iparnak 
valamenynyi ágát megtaláljuk.

A kosárkötést fűz- és más fanenniek- 
ből az ország legtöbb részen űzik ; különö­
sen a esemegc-szőllő, gyümölcstermelés és 
baromfitenyésztés fellendülésével rendkívül 
nagy szükséglet mutatkozik csomagoló ko­
sarakban. Ezenkívül gazdaságban és a ház­
tartásban szükséges kosaraknak, kosár-bu-z 
toroknak biztos piaeza van.

Kosár-árukból még mindez ideig rend­
kívül nagy behozatalunk van, különösen 
Ausztriából; a behozott kosárkötő munkák 
értéke több mint 1 millió korona évenkint. 
De nemcsak a behozatal meggállása, ha­
nem kivitelre való termelés is eredmény- 
nyel biztat.

Hogy kosárszükségletünk nagy mér­
tékben fog fokozódni, ennek bizonyítására 
elég, ha Kecskemét és Nagykőrös piaczait 
ismertetjük röviden.

Kecskemétnek 19000 magyar hold szöl- 
lője és gyümölcse van, melyekről egy év­
ben mintegy 4000 vaggon friss gyümölcsöt 
szállít el kosarakban csomagolva.

Nagykörösnek zöldség termele.se 5000 
m. holdat foglal el s zöldséget és baromfit 
évenkint több mint 4000 waggont szállít el, 
szintén kosarakban csomagolva. Mindkét 
város kosárszükségletét mindez ideig na­
gyobbrészt Morvaországból fedezte. Kecske 
métriek kosárszükséglete évenkint 12—1 "5 
millió darab. Nagykőrösé körülbelül 1 mil­
lió darab.

A faragó munka, szekér-alkatrészek 
félgyártmány-alakban : tengely, ágas, rúd, 
küllő, keréktalp, lőcs, szán, korcsolya ; gaz­
dasági eszközök közül: járom, villa, gc-

Szaladj te ökör, - mondta hogy 
a magyarád! hordót csapold meg.

Az ebédnél semmi egyéb tapasztalást 
nem tettem, mint hogy a háziasszonyom 
mesterien tudta az emberbe az ótelt-italt 
belediktálni. Kéréssel, könyörgéssel, zsém- 
beléssel és ha kellett, veszélyes fenyege­
téssel.

Az ebéd pompás volt, a társaság tűr­
hető, a borok vének és tüzesek. A báróné 
mindenkivel ezimboráskodó hangon beszélt 
s néha olyan fesztelen megjegyzéseket tett, 
hogy a kaszárnya frazeológiájában is helyet 
foglalhattak volna. Amellett jóízűen tudott 
hallgatni és nagyokat kaezagni középszerű 
elmésségeken.

Az ebéd alatt, mely az esti órákba 
nyúlt bele, figyel meson szemléltein a ter­
metes, szabudszáju bárónét, de egy mák­
szeme vi romantikus vonást sem voltam ké­
pes benne felfede zni. Es mégis, ez az u-z- 
szony sirkövet állíttatott magának életében. 
Kell, gondoltam, hogy valami regénye le­
gyen. Nem is közönséges. Elhatároztam, 
hogy mindenáron, lm kell, apropó nélkül 
is szóbahozom Yi fehér márváriy-obeliszket. 

j Ennek a révén megtudok valamit.
Úgyis történt. Este, mikor a verandára 

: kimentünk rágyújtani, a báróné felvetette 
az. oh ligáit kérdést.

Nos, hogy tetszik önnek ez a mi 
városunk?

— Elég csinos.
— Csinos ? Talán piszkos ?

TIT. Avfolyam

reblye, lapát ásó, kapa, villa-nyél, talicska, 
teknő, dongafa, továbbá háztartási eszközök.

A szerszám faipari készítmények köz­
szükségletet képeznek. Tömegesen termelve, 
meghatározott minták szerint előállítva e 
czikkekből biztos kivitelre számíthatunk, 
mint a hogy már ezideig is kivitelünkben 
jelentékeny szerepet játszanak. Nyers 
anyag erdőinkben bőségesen áll rendelke­
zésünkre.

A gyékény- és sás-fonással a gazda­
ságukban nagyobb tömegben igényűit sző­
nyegek és takaró gyékények, továbbá kü­
lönböző kosarak, szatyrok, bútorok es dí­
szesebb fonása tárgyak készíttetnek. A 
kereslet e tárgyakban meglehetős nagy, 
szállítunk külföldi piaezokra is; különösen 
gyékényponyvát, de ez még nagy mérték­
ben fokozható, minthogy c téren is van be­
hozatalunk, pedig készítményeink nemcsak 
hogy kiállják a külföldi ezikkel a versenyt, 
hanem azt Ibiül is múlják.

Ezen tárgyból Tápé, Nagybajom, Ud­
varé és Nádudvar községek, csak a na­
gyobb termelő helyeket említem, több száz­
ezer korona értékű árut állítanak elő; a 
nagymérvű lecsapolások folytán azonban 
a szükséges nyersanyaghoz igen nehezen 
jutnak a munkások, úgy, hogy ennek foly­
tan ezen jól jövedelmező házi iparág is ha­
nyatlóm kezd.

A szalmakulapon kívül, mely minden­
esetre a legtömegesebb szükségletet képezi, 
háztartási kosarak, gazdaságban szükséges 
takarók állíttatnak elő. Ez ideig csak egyes 
vidékeken ismert szép, Ízléses és gyakor­
lati értékkel bíró szalmafonási munkák a 
foldmivelési minister által rendezeti tanfo­
lyamok utján az egész országban kezdenek 
elterjedni. Különösen a nép által viselt szal­
makalapok es háztartási kosarak azon ezik­
kek, a melyeknek, ha gyártásukat helyes 
irányba tereljük, nemcsak a külföldi be­
hozatal ártókét foglalhatják le, hanem ke­
let felé nagy kivitelre is számíthatunk,

A seprő és kefekötés, — különösön a 
hol a ezirokseprőhöz a nyersanyag megte­
rem, egyszerű gépek haszi Untával nagy 
eredménynyel honosítható meg. A házi ipa­
rilag készült sepiők, nagy tömegben elő­
állítva, nemcsak a helyi piaczokat, hanoin 

tekintettel a magyar ez ivók kitűnő mi­
nőségére a külföldi piaozot is meghódí­
totta. Tömeges termelés mellett jövedel­
mező kivitelre bizton lehet számítani.

Ez egyike a legjövedelmezőbb házi 
ipari foglalkozásuknak az alföld déli részén.

Pardon, bárónő, az is, de a teme­
tője gyönyörű helyen fekszik.

— Látta?
— Igen. Hosszasabban időztem benne. 

Szeretem a temetőket látogatni, olvasni a 
sírfeliratokat.

A bárónő ravaszul mosolygott és na­
gyot fújt a Rzivarfüstből.

— Azt akarja mondani, hogy olvasta 
az én sírfeliratomat.

Úgy van, olvastam.
Nos —- kérdezte — mit szól hozzá ?

Zavarban voltam. Nagyon hirtelen ron­
tott rám a kérdéssel. Mielőtt válaszoltam 
volna, ő folytatta;

Bolondnak talált. . . .
Bocsánat báróné. . . .
Lehet, hogy igaza volt. De hát mi­

ért ne lehetne nekem is bogaram, hozzá 
olyan szelíd, ártatlan természetű.

Aztán mintha elkomorodott volna, le­
dobta a szivart s férfiasán egymásra rakta 
a lábat. Halkabban kezdett beszélni:

— Lássa, nekem kevés részem volt az 
élei örömeiből. Az a név, melyet huszon­
nyolc/. esztendeig viseltem, tele van ke­
serű emlékekkel. Az apám házánál ép úgy 
éltek, mint ahogy itt nálam. Vendégek jár­
tak, mulattak. Az apán hires fiskális volt, 
s nagy házal vitt. Az egész megye hoz­
zánk járt. Egyetlen leány lévén, csaknem 
minden héten akadt kérőm. Már természe­
tesnek találtam, hogy az a fiatal ember, 
aki hozzánk beteszi a lábát, megkéri a ke­
zemet. Nem is értem rá egyikbe vagy má-
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Terményeink kitűnő minősége s a ha- 
Ziinklmn divó Ízléses elkészítési mód min­
denesetre felette áll a külföldről behozott, 
nagyobbrészt gyári módon előállított zöld­
ség és gyiimöleskonzerveknek s e téren a 
helyes útmutatás s a megkívánt csomago­
lási mód alkalmazásával, mindenesetre ki 
is fogja azokat szorítani.

Az országos központi statisztikai hi­
vatal adatai szerint 11104-ben kosárárukból 
szalma és gyékényfonásu tárgyakból, dur­
va faárukból és gyümölcs és zöldségkon­
zervekből összesen közel liz millió korona 
értékű árut hoztunk be, inig ugyanezen 
tárgyakból kivitelünk bárom millió koronát 
sem haladja meg.

Szóval a gazdasági háziiparral a je­
lenlegi fogyasztás mellett KO 100 ezer me­
zőgazdasági munkáscsaládot tudnánk téli 
időben KO Ilit) korona keresettel foglalkoz­
tatni és a mellett a hazai fogyasztás is 
nagyobb mérvet öltene, ha a szükségelt 
házi ipari tárgyakhoz olcsón jutna s kivi­
telünket is meg lehetne tizszerezni, ha kellő 
mennyiségű készáru állana rendelkezésre.

Itt még a versenytől sem kell félnünk 
,s még a mostanában sokat hangoztatott s 
minden baj kulforrásának megjelölt közös 
vámterület sem akadályozhatja meg a gaz­
dasági házi ipar fejlődéséi, ha azt helyes 
alapokon szervezzük. A versenyképes ter­
melésnek feltételei ugyanis az olcsó mun­
kaerő s az olcsó nyersanyag.

Már pedig olyan olcsó munkaerőt-, mint 
minálunk, egyetlen kultm-államban som ta­
lálunk, hiszen mezőgazdasági munkásaink 
legnagyobb része, mint azt fentebb kimu­
tattam, munka és kereset nélkül kénytelen 
évenként 70—80 napot tölteni. Ezen időben 
tehát, ha csak annyi keresethez is jut mun­
kájával. amennyivel legalább a napi szük­
ségesebb kiadásait fedezheti, már meglehet 
elégedve.

Nyers anyag bőven áll rendelkezésre, 
mezőgazdasági terményeink szinte kínál­
koznak feldolgozásra s minthogy ez itthon 
nem igen történt meg, a nyers anyag vagy 
kivándorol és mint kész áru drága pénzen 
kerül vissza, igy füzvosszőnk nagyobb ré­
sze is potom áron Ausztriába megy ki 
vagy pedig itthon mint órtóknélkiili anyag 
elpocsékolódik.

A fent említett gazdasági házi ipari 
ágakkal való foglalkozás azonban jövedel­
mezővé csak úgy tehető, ha a mezőgazda­
sági munkások oly időben foglalkoznak ez­
zel, a mikor a kidső munka szünetel.

sikba beleszeretni, olyan sűrűn következ­
tek egymásután. K ez igy tartott három­
négy esztendeig. Azzal az öntudattal éb­
redtem és feküdtem, hogy én vagyok a 
megyében a legjobb parti. Még a házas- j 
emberek is azon sopánkodtak, hogv nem 
vehetnek el. Pedig nem voltam szép. Ezt 
a romokból is megítélheti.

Tiltakozó mozdulatot tettem.
— Csak hagyja barátom, folytatta 

a báróné — mikor húszéves voltam, ak­
kor is azt hangsúlyozták, hogy kedves, 
okos vagyok. Szépnek csak a nagyon el­
adósodott fiuk mertek mondani. De az 
mellékes. Az apám, ki nagyralátó ember 
volt, Medeánszky Kázmér báróhoz adott 
feleségül. Az uram mint ulánus főhadnagy 
jött hozzánk. Szelíd, szőke fin volt, rend­
kívül illedelmes. Nekem úgy tetszett, hogy 
belém szeretett. Mert azt tudtam, hogy ő 
is gazdag. Nos, a félesége lettem s buszon 
kilenez esztendeig egy fukar, fösvény cm 
bér rabszolgája voltam Mert az uramnak 
semmi más hibája nem volt, mint végzetes 
fukarsága. Ezzel üldözött nap-naputáu a 
kétségbeesésbe. Még a falatot is sajnálta, 
amit megettünk. A cselédek gúnyoltak, ne­
vettek bennünket; az úri társaságok, a 
mennyire lehetett, kerültek. .Százszor el is 
akartam tőle válni, de nem tehettem, mert 
szeretett. Csak úgy tudtam belőle valamit 
kivasalni, ha válóperrel fenyegettem. (llyau 
kor kétségbeeset, sirt, s mikor egy-egy ka­
lapot kellett vennie, hetekig buskomor volt 
utána. Bele is bolondult. Az őrültek házá­

BARSI HÍRLAP.

Egész éven át ezen foglalkozást mesterség 
ként iparszerükig űzni nem fizeti ki magát, 
minthogy a nyári magas gazdasági munka­
bérek mellett ilyen csekély értékű tárgyak 
előállítás» haszonnal nem járhat.

Minálunk a mezőgazdaság képezi a 
nemzeti jövedelem legfőbb forrását s ezért 
a mi mimkásnépűnket attól nem szabad, 
de nem is kívánatos elvonni. Azonban al­
kalma! kell nyújtani a földmivelö népnek 
arra, hogy a fejlődő életigényeikhez képest 
kifejthesse teljes munkaerejét, illetve, hogy 
a mezei munka végeztével femnaradó idő­
ben is dolgozhasson, kereshessen.

Gazdasági szempont hói megbecsülhe­
tetlen haszonnal járna, ha a földmivelö nép 
a rendelkezésére álló és kénytelenül elhe­
veri szabad idejét munkával értékesíthetné.

Ekként megismerhetné a szorgalom és 
munka áldását, sőt ezek által némi taka­
rékos eljárás mellett egy kis tőkét is sze­
rezhetne. Nagy fontossággal bírna ez tár­
sadalmi és erkölcsi életének fejlesztésére!

Krónika.
A barsi kuruezok.

Barsvármegyo törvényhatósága folyó hó 
In-én rendkívüli közgyűlést tartott II. Rá­
kóczi Ferencz temetése alkalmával az ün­
nepségén való részvételre vonatkozólag. A 
legutóbbi szolgain ró választási közgyűlésen 
megjelentek nagy száma kételyeket támaszt 
az összejövetel indító oka és körülményei 
tekintetében. Valami titok lappang abban, 
hogy a törvényhatósági bizottsági tag urak 
a múltkori közgyűlésen a nobile officzimn 
gyakorlásában oly impozánsan tüntettek. 
Ha a bizottsági tag urakat az objektive 
felfogott közérdek vezette, akkor lehetetlen, 
hogy a Rákóczi kegyelet ne ihlette volna 
meg és ne érezték volna jobban és na­
gyobbnak kötelességük súlyát és ezen eset­
ben a múltkor hiányzó egyik másik, de 
csekély számú meg nem jelenteknek is el 
kellett volna jönniük. Arra való tekintettel. ! 
hogy gondolatban sem és egy pillanatig se , 
tételezzük fel a bizottsági tag urakról azt, 
hogy mandátumukra reflektálnának és azt 
egy perczig is megtartanák, ha nemes am- 
hicziójuk és tehetségük nem volna a vár­
megye ügyeinek előbbre vitelére, abban 
van a meg nem jelenés titkának nyitja- 
kulcsa, hogy a hazafiság a legutolsó rendű 
a gyakorlati életben. Sajnos ez a kulcs a 
magyarság^ koporsójának a kulcsa is! A 
folyó hó lo-iki hazafias tárgy sorú hirdet-

ban halt meg. Az volt az üldözési mániája, 
hogy a koldusok az utczasarkon pénzt kér- 

j nek tőle. Pedig gazdag volt s még sokkal 
gazdagabb lehetett volna, ha mértéktelen 
fukarságával tönkre nem teszi birtokát. Az 
ekevasra is sajnálta a pénzt s ha lehetett, 
nem fogadott napszámosokat, hogy ne kell­
jen őket fizetni.

A báróné arcza egészen átpirult, mikor 
ezeket a szomorú emlékeket felsorolta. Fel­
kelt s néhányszor fel- és alájárt a veran­
dán. A halántékát szorította össze a két 
kezével. Ismét hozzám jött.

Látja, igy töltöttem életem javát. 
Mint Medeánszky bárónő a legboldogtala­
nabb asszony voltam a világon. Nem aka­
rom ezt a nevet halálom után viselni. 
Érti? Azért csináltattam a sirkövet a le- 
ánynevommel.

Kis szünet után folytatta:
Nem tudom, illik-e ez, de én ér­

zem, hogy jogom van hozzá. Felsóhajtott.
Alihoz, hogy máskén kárpótolja« 

magamat, nem vagyok elég fiatal. Kár . . . 
•Szívesen megtennem. Nem zsoniroznáfn ma­
gamat még egyszer férjhez menni... Egy 
cseppet sün.

** *
A nupihirek között olvastam, hogy öz 

wgy Medeánszky Kázincrnc, született Vég­
ben Katalin Nagy Bálint törvényszéki bi 
rónak örök hűséget esküdött.

Lecsaptam az újságot és felvételiem a 
kérdést:

Mi lesz a sírkővel ? Luoaian,

8.

roényt talán nem méltóztattak megkapni, 
avagy rögtön fit tetszettek adni rendelteté­
süknek A kél megjelent bizottsági tag 
uron kívül ez a kérdés valamennyiüknek 
szól ! Azt bizonyítva látjuk, hogy bizony 
sok a gyász-magyar, de ez mégis csak sú­
lyos vád, hát csinálják a pilátusi mosako­
dást. Az mégis csak megdöbbentő, hogy 
mikor az egész ország lázas előkészületeket 
tesz a nagy temetési nap gyász-pompájá­
nak emelése végett, önok az egész ország 
véleményével ellentétbe helyezkedtek. Mert 
k<il bizottsági tag a Hőnyinek dukált, de 
nem a Rákóczi szellemének! Talán nem 
kaptak fuvart erre a napra az urak, de hát 
a szolgai)iró választáson ki gondoskodott 
arról y A limitkor például a lévai járásból 
magából hetven buzgó választó jött fel és 
mostan egy bizottsági tag ur se érkezett!

Most egy szép indítvány például csak 
azért nem kerülhetett felszínre, mert az 
egyik itteni bizottsági tag ur megdöbbent 
attól, hogy Rákóczi kénének a vármegye 
számára leendő megfestését az a két tag 
szavazza meg. De hogy is ne! ? Ha egy 
lyazy dános, ki érdemeinek legszebb ko­

szorúját a mameluk kormány idején fono- 
gatta össze, teszem azt egy Bánfy-féle tiszta 
választáskor stb. . . . népes ház előtt ren­
deltetik el lefestetni, jobban kifejezve arcz- 
képe megörökittetni, hát akkor a kuruez 
nagyfejedelem, a nagy Rákóczi Ferenez 
képének megörökítése már csak népesebb 
közgyűlés kívánsága legyen! Igaz, hogy a 
négy tagú küldöttség 'kijelöltetett, igaz, 
hogy Barsvármegye zászlaja is ott lesz a 
nagyfejedelem temetésén Kassán, de örö­
kös szenyfolt marad az, hogy Barsvárme­
gye törvényhatósági bizottsága kebelében 
csak két, mégegyszer csak két úri ember 
találkozott, ki a megyét az országos gyász­
napon, a 11. Rákóczi Ferencz temetésén 
képviseltetni óhajtotta.

Csak egy virágszálat!
— Ajánlva minden jó szívnek. —

Csak egy virágszálat I — ezzel a ké­
relemmel kopogtat be a József Kir. Iler- 
ezog Szanatórium Egyesület a kegyelet ün­
nepe előtt sok magyar hajlékba, ahol sze­
retet és irgalom lakozik. Egy virágszálat 
kér abból a koszomból, melyet szeretteink 
sírjára akarunk tenni a temetők ünnepén. 
Kéri ezt a virágszálat annak a halottnak 
kügyeletes .emlékére, a kitől a virágszájat 
elvonjuk. Es kéri ezt a virágszálat a leg­
borzalmasabb betegség ellen való küzde­
lemre.

79.723 ember halt meg a múlt eszten­
dőben tüdővészben. Java olyan korban, 
mikor kenyeret keresett, java* olyan kor­
ban, mikor özvegyeket és árvákat hagyott. 
— Ha a társadalom megértené a kegyelet 
legszebb tanúsítását ezélzó segélykiáltást s 
tényleg minden koszorúból csak egy vi­
rágszálat elvonnának azoknak a biztos ha­
lálból való kiragadására, a kiket az idején 
alkalmazott gyógyítással meg lehet men­
teni, — tüdővész nem lenne az a borzal­
mas nemzeti csapás, a mi ma.

Szeretnénk a lelkesítésnek legmesszebb 
hangzó harsonájába fújni. Szeretnénk, ha 
hírlapírói toliunk, melyet egy mélyen át­
érett igaz érzés vezet, felrázná a társadal­
mat, hogy még ilyen jelszó nem hangzott 
cl hazánkban, hogy ízt a jelszót meg kell 
érteni, a melyért mindenkinek, legyen bár 
javakban gajsdag, legyen bár szegény, — 
imádja Istenét bármiként, lelkesednie kell.

Annak a jelszónak, mely csak egy vi­
rágszálat kér a tüdőbetegek megmentésére, 
el kell foglalnia százezrek szivét. A baj 
oly rettenetes, a segítség oly nagy anyagi 
erőt föltételez, hogy őzéit csak akkor ér­
hetünk el, ha millió sir koszorújából ajánl­
óik föl a virágszálat, ha millió síron egy 
mécsesei kevesebbet gyújtottunk fői s ez 
az eg\ virágszál, ez az egy mécses a tü­
dőbetegek gyógyítására ömlik mind.

A József Ivr. Herczog Szanatórium 
Egyesület most ópiti első nópszanatoriutnát. 
Száz beteget fognak az ország minden 
tájáról a jövő év mározius havától föl-
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vonni s mivel 11 szanatóriumi kezelés há- 
rom hónapot igényel, már ebben az első 
népszanatoriumban évenként n é g y száz 
veszendő, halállal eljegyzett em­
bert fognak megmenteni. I >e ha millió sí­
ron hiányozni fognak az az egy virágszál 
(a mely hiány pedig legjobban tanúsítaná 
kegyeletünket) akkor már nemcsak az első 
népszanatorimn még hiányzó tőkéje volna 
együtt, de már tavaszszal ttj gyógyitóhá- 
zakat lehetne tervezni és építeni s rövide­
sen, csak a társadalomba menjen bele élő 
hitként az egy virágszál fölajánlásának 
poetikus eszméje, minden vidéknek meg­
építheti az ágii is egyesület a maga nép- 
szanatoriumát.

Ha meggondoljuk, hogy már az első 
népszanatoriumban minden vidékről fognak 
fölvenni betegeket, tehát tőlünk is, akkor 
az irgalom adományok at nem fogják meg­
tagadni. — Vezessen minden embert az a 
gondolat, hogy a maga adományával hoz­
zájárul emberek életének megmentéséhez.

Hogy idején alkalmazott szakszerű gyó­
gyítással a tüdőbetegség gyógyítható, azt 
Németország példája igazolja, a hol a sza­
natóriumok létesítése óta 25 százalékkal 
kevesebb a tüdőbetegek elhalálozása. Nincs 
helye annak a fatális közönynek, melylyel 
a szörnyű veszedelem pusztítását nézzük. 
Mennyi könv, mennyi gyász van azokért, 
a kiket e kór elsorvasztott; mennyit meg 
lehetett volna menteni azok közül, a kiket 

-gyászolunk. — Nyissa meg szivét min­
denki kegyeletének és ne sajnálja azt az 
egy virágszálat és azt az egy mécsest, a 
veszendő emberekért való nemes felbuz­
dulása lesz az az égbeszálló ima, mely 
bevezckli minden földi gyarlóságunkat. Meg­
gyászolt halottunk ott fönn a magasban 
kedvesen veszi majd áldozatunkat. A ke­
gyelet koszorújából a tüdőbetegeknek föl­
ajánlott hiányzó virágszálat találja legszebb­
nek, mert áldást, boldogságot fakaszt, mely 
könnyet törül le az árvaságnak, az elha- 
gyottságnak keserű könnyeit.

Az első népszanatorium Gyulán, a Lú­
gos-szerű erdőben épül.

Előbb e helyet orvosi szempontból Dr. 
Kuthy Dezső ur, az Erzsébet-szanatorium 
igazgató-főorvosa és Dr. Tauszk Ferencz 
egyetemi tanár ur megtekintették és e ezélra 
alkalmasnak találták. A szanatórium 700000 
korona költséggel épül, a higiénia legna­
gyobb követelése szerint. A terveket a ge- 
nialis és annyira gyászolt tervező, Czigler 
Győző készítette s a szakemberek tetszését 
annál inkább megnyerte, mert a férfi és 
női betegek külön helyeztettek el. Az egye­
sület rövid 4 évi fennállása után gyűjtötte 
össze az építési tőkét, legnagyobb részét 
egy év óta, mióta az egész országra kiter­
jedő egyesület lett. Tagjai meglmszszorod- 
tak (ma 7000 tagja van) és mivel a társa­
dalom áldozatkészsége jóformán csak egy 
év óta van vele, föltehető, hogy a köze­
lebbi négy évben már több gyó­
gyító intézményt létesít, annál inkább 
mert a jövendőben az olcsóbb franczia rend­
szerű dispansereket akarja építeni.

Ha pedig feltételezzük (pedig feltéte­
leznünk kell), hogy a társadalom megérti 
a segélykiáltást és a halottak napi koszo­
rúból elküldi a szegénysorén tüdőbetegek­
nek azt az esengve kért egy virágszálat, 
— akkor bízvást elmondható, hogy meg­
sokasodik hazánkban a népszanatoriumok 
száma és a társadalom az embermentés te­
rén nagyot, Istennek tetszőt tett. Értse meg 
minden jó szív ezt a segélykiáltást.

Az egyesület a legnagyobb nyil­
vánossággal fogja a gyűjtést vé­
gező i. Hirlapilag nyugtázza az adományo­
kat s lapjában a „Szanatóriumi Lapokéban 
minden adományt tételenként elismer, fel- 
használása módjáról pedig tájékoztatni fogja 
a közönséget. Azt akarja, hogy teljes bi­
zalommal, a legnemesebb ügynek, nemze­
tünk egy fájó sebét hegeszt ve, adhasson oda 
a maga egy virágszálát.

Boldogok leszünk, ha jelszavunk va- 
rázsoB módon terjed szét, ha a nagy őzéit 
megérti a mi közönségünk. Csak egy virág- 
szálat a tüdőbetegek megmentésére 1

Hírek.
Házasság. 11 o r v á t h k á ro I y főher- 

uzegi gazdasági intéző folyó hó 22-én ve­
zeti oltárhoz Budapesten az Angol kisasz- 
szonyok templomában özv. Hose n z w e i g- 
D ran we hr Lajos né báróné leányát, 
E I z á t.

Rendkívüli közgyűlés. Barsvárme- 
gye törvényhatósági bizottsága f. hó 15-én 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen me­
gyénknek a Rákóczi temetésen való rész­
vételére vonatkozólag döntött. Határozaté 
hoz képest kassára 4 tagú küldöttség fog 
menni egy újonnan készített megyeezime- 
res zászlóval. A küldöttség koszorút is visz 
a temetésre. A küldöttség tagjai lesznek : 
a főispán, az alispán, a főjegyző és Kosz­
tolányi István földbirtokos.

A legnagyobb hid Barsban. A si­
mony i hid már befejezéséhez közeledik, a 
mennyiben a vasszerkezet elkészült és már 
legnagyobb részt a helyszínre van szállítva, 
a pillérmunkálatok piaiig már a tavaszszal 
befejeződtek. A hid. amely (50 méteres nyí­
lásával megyénk legnagyobb hidjai közé 
tartozik, másfél hónap múlva át lesz adva 
a forgalomnak.

Esküdtek névsora. Az armaróti kir. 
törvényszéknél a f. évi november hó 12-én 
kezdődő esküdtszéki ülésekben működni hi­
vatott esküdtek folyó hó 10-én sorsol tat lak 
ki. A kisorsolásnál jelen voltak ; Dr. G a ál 
Homo k y Kálmán kir. törvényszéki biró 
elnökhelyettes, Lukács György és Dr.
Z s á m b o k r é t h y T i v a d a r kir. törvény­
széki bírák, Leyrer László kir. a 1 ügyész, 
Ernőd y Géza jnggyakornok ; a pozsonyi 
ügyvédi kamara részéről Kosztolányi 
Aurél kir. tanácsos ügyvéd. Rendes es­
küdteknek kisorsoljanak: Ascher Samu 
Aranyosmarót, Amstettcr Imre Léva, Czi- 
rok István Verebély, Dús Jenő Kistapol- 
csány, Dóka Sándor Zseliz, Dóra Miklós 
Hull, Eisenberg Károly Annáról, Fried­
mann Samu Léva, Gazsi Mihály Aranyos- 
marót Gáldy Kálmán Verebély, I >r. Hámos 
Péter Aranyosmarót, Harrer Antal Nagy­
ülés, Holló Sándor Léva, Javarovszky Jó­
zsef Zsitvagyarmat, Keltz Gyula Zsitvauj- 
falu, Laky János Aranyosmarót, Dr. Lülcy 
Gyi rgy Aranyosmarót, Mátray Gyula Verc- 
bély, Nesszel maiin Kálmán Aranyosmarót, 
Fóliák Zsigmond Verebély, Rakovszky Jó­
zsef Aranyosmar4, Rintel Rezső Aranyos­
marót, Rudnyánszky János Fiiss, Reidner 
Gvula Óhaj, Schweiger Vilmos Arnnyusma- 
rót, Szobi István Garammikola, Szívós Ja­
nos Zseliz, Tokodi István Léva, Dr. Zna- 
menák István Aianyosmarót, Zongor János 
Valkháza. — Helyettes esküdteknek : Dr. 
Benkő Lajos, Benkovics János, Radő Li- 
pót, Schön Alajos, Nekanuvics Kálmán, 
Kiss István, Pintik József, Se vésik Béla, 
Zemanovics István, Wiener Mór Aranyos­
marót.

Rendelet a postai megbízásról, j
Hogy a postai megbízás feladója értesül­
hessen altról, ha az adós azonnal nem fizet 
s ily módon a követelés alapját tevő ok­
mányok visszatartására meghatározott hót 
napon belül adósát a megbízás kiváltására 
figyelmeztethesse, esetleg felvilágosíthassa, 
a kereskedelemügyi minister október hó 
15-től kezdve a belföldi forgalomban a kö­
vetkező intézkedéseket léptette életbe : 1. A 
póstai megbízás feladója kikötheti, hogy ha 
az adós vagy adósok a követelés alapját 
tevő okmányokat a bemutatás alkalmával, 
vagy ha esak értesítést kaptak (külkézbe- 
sitő kerületben vagy nem kincstári híva 
talok székhelyén), a következő napon a 
postahivatalban ki nem váltják, erről a ki 
nem váltás okának rövid megemlítése mel­
lett azonnal értesítést kapjon. 2. \ feladó 
e kívánságát a póslamegbizási jegyzékre 
Írja rá a következő alakban : „Ki nem vál­
tás esetén vissza jelentendő“, vagy más 
ugyanezt kifejező szavakkal. A feladó visz- 
szajelentést kérhet valamennyi, vagy csak 
az általa megjelölt okmányokra nézve; 
utóbbi esetben az okmányokat a jegyzékbe 
felvett sorszámával jelöli meg, például: „A

Dúcai nyomda Arauy0smarót.

2. és 5. alatt bejegyzett okmányok ki nem 
váltása visszajelentendő.“ 3. A visszajelen­
tés dija 25 fillér; ezt a dijat a feladó a 
visszajelentés kézbesítése alkalmával portó 
gyanánt köteles megfizetni.

A tulipános ingok. Egy „élelmes“ 
becsi ezég tulipános ingeket hoz forgalomba 
Magyarországon. A hazafias vevő közönség 
tájékoztatására felemlítjük, hogy az inge­
ken, melyeket a bécsi ezég a tulipán védő­
szárnyai alatt akar a nyakunkba varrni, a 
következő ismertető jelek vannak. Az egész 

j inget átkötő papírszalag jobb és bal olda- 
I I.m szárnyas angyalok láthatók, kezükben 

tulipán van, mellettük a magyar szent ko­
rona, középütt két piros tulipán, nemzeti 
szinü csokorral és „Magyar ingek, tulipá­
nos fehérnemű“ felírással. Hej igaz marad 
mindig: Mégis hunezut a németi

Lapunk óhaja, melyet minap kifeje­
zésre juttattunk, nem volt pusztában el­
hangzó szó, mert mint kedves olvasóink 
lapunk hirdetési rovatában láthatják, Spötle 
Antal zsitvanjfalusi sajtgyáros kitűnő gyárt­
mányainak létesített Aranyosmaróton bi­
zományi raktárt, hol eredeti gyári árakon 
a fogyasztó közönség szükségletét naponta 
fedezheti, hamisítatlan eredeti csomagolás­
ban kaphatja a legkitűnőbb friss tea-vajat 
s íl'v nem lesz utalva a piacz piszkos koty- 
valékaira és nem szükséges hétfőig várni, 
mig az ember vajszukscgletét fedezheti, 
mert özv. Grugyinszky Kelemenné jóit irnevü 
vendéglőjében naponta Vg-ad kiló mennyi­
ségtől felfelé mindég teljesen friss tea-vajat 
kaphat, mely frissen fejt édes lejből ké­
szül. Azonkívül raktáron vannak a legki- 
tünőbb sajtok is, melyekért itt azelőtt egyes 
helyeken kétszer annyit kellett fizetni.

Az osztrák esornyö-kartel fölbonv 
lása. Az osztrák esernyőgyárosok azonos 
eladási feltételeire s arlnnitójára vonatkozó 
egyezmény már régebben megszűnt és utóbb 
csupán az inkasszót végeztették közösen 
egyik barik állal, a mi megadta a lehető­
séget a faktúrák azonnali 70 százalékos 
leszámolásának és lehetővé tette a vevők 
hitelének ellcnőrizésél. Felmerült nehézsé­
gek miatt azonban e közös behajtási eljá­
rás megszüntetését is elhatározták.

A vasárnapi munkaszünet ós a há­
zalók. A kereskedelmi minister, minta Ma­
gyar Kereskedők Lapja jelenti, 190(5. évi 
64,635 sz. a. hozott elvi határozata, melyet 
a kolozsvári keresk. kamarához intézett, 
kimondj;!, hogy a vasárnapi munkaszünet 
tárgyában kibocsátott 1903. évi 28559 sz. 
rendelet hatálya minden ipari munkára ki­
terjedvén, a házalásra, mint ipari munkára, 
nevezetesen ipari, illetve kereskedelmi áru­
sításra szintén kiterjed és pedig alkalma­
zást nyer a házalásra az idézett rendelet 
II. A) 4d) pontja, melynek értelmében az 
ipar és kereskedelmi árusítás a vidéken — 
ide nem értve az egyes élelmi czikkek áru­
sítása tekintetében megállapított kivételeket 
— vasárnapokon délelőtt tiz. óráig van meg­
engedve. Ezen az időponton túl tehát a há­
zaló sem árusíthat és csak az érdekelt ke- 
I eskedőköu múlik, hogy minden egyes eset­
ben, amidőn aszóban levő rendelkezésnek 
valamely házaló részéről történt áthágásá­
ról tudomást szereznek, erről a hatóságnál 
jelentőst tegyenek s a kiiiágási eljárás meg­
indítását kérjék.

Hirdetmény.
S p ö tie Antal zsitvanjfalusi sajt­

gyáros többszörösen kitüntetett termékeinek 
kizárólagos árusítását Aranyosmaróton — 
az eredeti gyári árakon — özvegy Gru­
gyinszky Kelemenné vendéglőjére ru­
házta át.

Itt kaphatók naponta, eredeti gyári 
csomagolásban, teljesen friss állapotban ; 
Első rendű tea-vaj V« kiló 18 kr., '/a kiló 
70 kr. Kitűnő érett zsitvaujfalui csemege- 
sajt, darabja 25 k’ Finom „Trappista“-sajt 
kb. 1 kilós korongja I frt.


